
INZERCE

Tomáš Branda

Marcel Rošetzký: Nominace na Thálii 
mě nezmění. Hraju stejně před i po ní
Hereckou techniku vás naučí škola. Ale skutečné herectví 
vzniká z pozorování lidí, z empatie a z neustálého 
hledání,“ říká herec Marcel Rošetzký, nominovaný na 
Cenu Thálie za roli sládka v Havlově Audienci. 

RV
25
01
87
7/
03

ROČNÍK 8 | ZDARMA DO VAŠÍ SCHRÁNKY 

Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí

MLADOBOLESLAVSKO
NOVINYKRAJE.CZ

LISTOPAD 2025

Podle něj se herectví nedá „naučit“ 
ani na té nejlepší škole – člověk 
ho objevuje celý život v kontaktu 
s  lidmi, textem a  skutečnými si-
tuacemi. Divadlo vnímá jako živý 
organismus, který žije z  přítom-
ného okamžiku, a  věří, že žád-
ný herec nehraje záměrně špatně 
– každý hraje tak, jak v  tu chvíli 
může a cítí. Mostecké divadlo po-
važuje za své herecké zázemí i do-
mov, kde má podle něj činohra 
„energii, srdce a odvahu riskovat".

Co vám nominace na Cenu 
Thálie reálně přinesla? Nové 
nabídky, nebo hlavně potvr-
zení dlouhodobé práce nejen 
v Mostě?

Nominace na Thálii je bezespo-
ru úspěch. Nechci být neskromný 
ani přehnaně ambiciózní. Je to 
nejen můj úspěch, ale úspěch celé-
ho inscenačního týmu, našeho di-
vadla i města. Cenu jsem nezískal, 
byl jsem nominován. I přesto je to 
velmi silný zážitek a nominace na 

týdny až měsíce výrazně ovlivni-
la můj herecký život. Je to etapa, 
kterou by si měl každý herec zku-
sit. Pokud beru cenu jako vítěz-
ství, které jsem „nepřinesl“, pat-
ří to k naší profesi. Herecká práce 
je nejednoznačná, těžko měřitelná 
a  velmi subjektivní. A  Cena Thá-
lie je pro mě do jisté míry neucho-
pitelná, protože co člen poroty, to 
názor, na který má právo.

Kdybyste měl nominaci pře-
vést do jednoduchého vzka-
zu divákům: proč je teď 
správná chvíle vás vidět na-
živo v divadle?

Nevím, jestli je správná chvíle. 
Teď na mě možná zasvítil reflek-
tor zájmu. Já nehraju jinak před 
nominací a  po ní. Divák by měl 
přijít proto, že ho zajímá inscena-
ce, ve které jsem obsazený. A mos-
tecké divadlo přináší nespočet ne-
otřele pojatých a  zajímavých her, 
zvláště v poslední době. 

Na cenu jste byl nominova-
ný za roli sládka v Havlově 

Audienci. Původně jste se vi-
děl spíš jako Vaněk. Co roz-
hodlo, že se z vás stal právě 
sládek?

Obsazení. O tom jsem nerozho-
doval já, ale režisér Vítězslav Vět-
rovec, který mě viděl v roli sládka. 

Když vyšlo obsazení, šel jsem za 
ním a řekl: „Víťo, jestli mám hrát 
v  tvé Audienci, vidím se jako Va-
něk a  sládek není pro mě.“ Ujiš-
ťoval mě, že to tak není — že má 
svou koncepci připravenou. Začali 
jsme to tedy zkoušet v tomto obsa-
zení a vyplatilo se. 

Sládek bývá často karikatu-
ra, ve vašem pojetí ale půso-
bí spíš tragicky a lidsky. Jak 
jste docílil toho, aby divák 
viděl člověka, ne jen směšné-
ho „hrubého opilce“?

Žádnou předem danou vizi 
sládka jsem neměl. Sládek se vy-
víjel přirozeně během zkouše-
ní. Dramaturg Martin Macháček 
a režisér Vítězslav Větrovec tomu 
dávali pevné mantinely, kulisy 
a  zázemí situací. První půlka je 
psaná v  duchu absurdního dra-
matu, věty zdánlivě nemají kon-
text, proto se těžce učí. Druhá 
půlka je zase herecky obtížná — 
vyžaduje silný ponor do charak-
teru sládka. A  to, čím jsme se od 
verze Landovský–Menzel odklo-
nili, jsme si opravdu našli sami 
a o to je to cennější — i podle ohla-
sů jsme šli dobrou cestou. V lidech 
to rezonuje.

� Pokračování na straně 5
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Každoročně obě instituce děkují těm, kteří vě-
nují čas potřebným. Letos, stejně jako loni, se na 
jevišti Městského divadla Mladá Boleslav sešla 
,v páteční podvečer 7 .listopadu 2025, dvacítka 
těch, kteří svůj volný čas tráví například u lůžek 
pacientů nebo klientů, dělají společnost handi-
capovaným, zkrátka pomáhají tam, kde je to 
třeba.

Ocenění v Mladé Boleslavi se koná u pří-
ležitosti Mezinárodního dne dobrovolní-
ků, který připadá na 5. prosince. Poděkovat 
a předat ocenění přišli primátor města Mla-
dá Boleslav, Jiří Bouška, se svojí náměstkyní 
pro sociální oblast, Miroslavou Kašpárkovou, 
a za Klaudiánovu nemocnici předseda jejího 
představenstva, Ladislav Řípa, společně s ře-
ditelem zdravotního odboru Zaměstnanecké 
pojišťovny Škoda, Petrem Šmachem.

Dobrovolnická centra nemocnice i měs-
ta jsou vzorem pro všechny, v  rámci celé 
republiky. Navíc je Dobrovolnické centrum 
Klaudiánky  i v nominaci na Cenu ministra 
za rozvoj dobrovolnictví ve zdravotnictví –
tady se vítěze dozvíme 27. listopadu 2025.  

„První nemocniční dobrovolníci se 
v  Klaudiánce objevili na jaře 2006. Na 
podzim téhož roku vzniklo Dobrovolnické 
centrum, v  čele s  koordinátorkou, Monikou 
Theimerovou,“ vzpomíná předseda 

představenstva nemocnice, Ladislav Řípa. 
„Postupně získávala oddělení nemocnice 
důvěru k  projektu, mohlo se začít na ARO 
a  u  dalších pacientů. Jsem rád, že dnes 
tým našeho Dobrovolnického centra, pod 
vedením Zuzky Kaftanové, odvádí tak skvělou 

práci,“ dodal Řípa. 
Právě u  začátků 
d o b r o v o l n í k ů 
na ARO byla 
i  tehdejší vrchní 
sestra a  současná 
n e m o c n i č n í 
o m b u d s m a n k a 
Jana Truksová. I  jí 
se na slavnostním 
večeru dostalo 
p o d ě k o v á n í , 
stejně jako Janě 
S u r y n k o v é , 

koordinátorce dobrovolných dárců krve 
a dobrovolnické spolupracovnici. 

„Chtěl bych především poděkovat vedení 
nemocnice za skvělou spolupráci mezi měs-
tem a nemocnicí. Mladá Boleslav je atypická 
a potýká se s řadou neřešitelných problémů. 
Díky spolupráci s nemocnicí ale umíme hledat 
řešení v některých oblastech,“ řekl primátor 
města, Jiří Bouška, který společně s náměstky-
ní Kašpárkovou, vyzdvihl neocenitelnou prá-
ci dobrovolníků pod vedením koordinátorky,

Petry Baborovské.
Oceněná dvacítka dobrovolníků byla pou-

ze malou částí těch, kteří se lidem v  Mladé 
Boleslavi věnují. Celý večer byl proto konci-
pován jako poděkování všem mladoboleslav-
ským dobrovolníkům. O kulturní program se 
postaral pěvecký sbor Gospel Voices, za do-
provodu muzikantů Gospel Gang. Celý večer 
moderoval Luboš Dvořák.

V letošním roce ocenění dobrovolníci opět 
dostali sošky andělů, které tradičně vyrábí 
klienti Fokusu, dárky od města Mladá Bole-
slav, Klaudiánovy nemocnice, Zaměstnanec-
ké pojišťovny Škoda a VZP. Divadýlko na dlani 
pak věnovalo vstupenky na svá představení, 
květiny pro oceněné pocházely ze zahradnic-
tví Kvítí – Viola Zeithamlová Bezno, a  firmy 
Burger King a  Tchibo věnovaly slevy na ná-
kup. Tradičním partnerem,pro raut bylo SOŠ 
a  SOU Horky nad Jizerou.

Město Mladá Boleslav a Klaudiánova nemocnice 
ocenily dobrovolníky

OCENĚNÍ DOBROVOLNÍCI 
ZA KLAUDIÁNOVU NEMOCNICI

Anna Tymrová
Alena Nováková

Jan Dibitanzl
Jana Jiránková

Jana Vaňoučková
Pavel a Soňa Nechanští

Simona Jansová
Zdeněk Bradna
Anna Kavalcová

OCENĚNÍ DOBROVOLNÍCI 
ZA MĚSTO MLADÁ BOLESLAV:

Ludmila Jonášová
Anna Krninská

Jana Jakubcová
Libuše Jelínková

Aneta Plenert
Nikola Nachtmanová

Petra Janíková
Roman Kvapil

Yvona Karychová
Zdeněk Kolín
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KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

10,89 
Tolik tun zlata se podle 
nejnovějšího průzkumu 
ukrývá ve Zlatých Horách 
na Jesenicku. Jeho hodnota 
je zhruba 30 miliard korun. 
Podle průzkumu je pod zemí 
i 8,63 tuny stříbra, 25 tisíc 
tun zinku, 5 600 tun mědi 
a 1 600 tun olova. Skutečné 
zásoby kovů jsou ale 
pravděpodobně vyšší.

11. prosince 
1949
V obci Číhošť na Vysočině 
se při mši svaté o 3. adventní 
neděli několikrát během 
kázání faráře Josefa Toufara 
pohnul asi půl metru vysoký 
kříž na hlavním oltáři místního 
kostela Nanebevzetí Panny 
Marie. Událost označovaná 
jako Číhošťský zázrak se 
stala záminkou k zásahu StB 
a začátkem násilné likvidace 
klášterů v akci K. 

Juraj Aláč

Návštěvnická sezona na hradech a zámcích byla letos 
prodloužena kvůli podzimním prázdninám až do neděle 
2. listopadu. Poté zůstávají otevřené pouze památky 
s celoročním provozem a vybrané hrady a zámky 
s mimořádným podzimním a adventním programem. 

Památky byly letos 
v obležení návštěvníků Opět rekordní sbírka

V  podzimním kole potravino-
vé sbírky se v  sobotu 8.  listopa-
du v  obchodech po celém Čes-
ku vybralo rekordních 719 tun 
zboží, o patnáct procent více než 
loni. Lidé darovali 645 tun potra-
vin a 74 tun hygienických potřeb. 
Do projektu se zapojilo 2 800 ka-
menných prodejen, šest e-shopů 
a  více než šest tisíc dobrovolní-
ků. Nejčastějšími příjemci pomo-
ci jsou ve výdejnách Potravino-
vé banky matky samoživitelky, 
opuštění senioři, rodiny v  krizi, 
lidé bez domova či s hendikepem. 
Vloni využilo jejích zásob přes 
430 tisíc lidí. Akce se rozrůstá 
dvanáct let a od roku 2019 se koná 
dvakrát ročně. 

Památky ve správě Národního pa-
mátkového ústavu (NPÚ) do kon-
ce září navštívilo celkem 3,8 mi-
lionu lidí a znamená to meziroční 
nárůst o 7 procent. „Památky byly 
cílem turistů hlavně o  letních 
prázdninách, kdy jejich počet do-
sáhl 1,9 milionu, což bylo o 5 pro-
cent více než o  rok dříve. Tradič-
ní Hradozámecká noc v  sobotu 
23. srpna letos spojila rekordních 
138 státních i soukromých pamá-
tek po celé republice a mimořádný 
večerní program přilákal 30 tisíc 
návštěvníků,“ uvedla k  návštěv-
nosti mluvčí NPÚ Blanka Černá. 

Nejoblíbenější  
je Lednice, Krumlov  
a Hluboká

Nejnavštěvovanějším objek-
tem NPÚ byl letos s 295 tisíci ná-
vštěvníky státní zámek Lednice, 
po něm následovaly hrad a zámek 
Český Krumlov, zámek Hluboká, 
hrad Karlštejn a  letos také stát-
ní hrad Trosky, kam zamířili pře-
devším fanoušci počítačové hry 

Kingdom Come: Deliverance II, 
jejíž děj se tam odehrává.

Největší meziroční nárůst, a to 
o  93 procent, zaznamenal zámek 
Zákupy, kde se na jaře po náročné 
obnově otevřela nejcennější část 
císařského hospodářského dvora, 
jeho jižní křídlo s  barokní konír-
nou. V  příštích letech bude NPÚ 
pokračovat v rekonstrukci jeho zá-
padního křídla. Lákadlem pro ná-
vštěvníky pak byla i  mimořádná 
výstava kopií korunovačních kle-
notů na zámku Kunštát, který na-
vštívilo o  60 procent víc lidí než 
za prvních devět měsíců loňska. 
Na zámek v Telči se letos po téměř 

dvaceti letech vrátilo dílo Jana Zr-
zavého. Nejmodernější výstavní 
prostory zámecké galerie předsta-
vují výběr více než třiceti jeho děl 
ze sbírek Národní galerie Praha 
včetně těch, která dlouhodobě ne-
byla veřejně vystavena.

Vstupné se měnilo 
minimálně, zdražení přijde 
příští sezonu

Vstupné na památky se v  le-
tošní sezoně neměnilo; pouze na 
zámku Hluboká došlo k dorovná-
ní základního okruhu na cenovou 
hladinu ostatních nejvýznamněj-
ších památek NPÚ, tedy ke zvý-
šení ceny základního vstupného 
o  20 korun. Pro příští sezonu se 
ale ceny na některých základních 
okruzích zvýší o  20 nebo 40 ko-
run. Důvodem úpravy je dlouho-
dobý růst nákladů na provoz pa-
mátek, zejména na jejich opravy, 
údržbu a ostrahu. 

 Návštěvnost památek NPÚ 1-9/2025 2025/2024

1. SZ Lednice 295 890 +8 % 

2. SHZ Český Krumlov 197 388 +3 % 

3. SZ Hluboká nad Vltavou 179 527 +8 % 

4. SH Karlštejn 127 614 +4 % 

5. SH Trosky 114 769 +35 %



Města se připravují na 
Vánoce, trhy zaplní náměstí

KRÁTCE Z WEBU

V MHD s novou  
MB kartou
MLADÁ BOLESLAV | V mladobo-
leslavské městské dopravě jsou od 
listopadu akceptovány pouze nové 
čipové karty MB karty. Dopravní 
podnik bude původní karty akcep-
tovat ještě do doby jejich předplat-
ného. Pro uživatele Senior Taxi se 
nic nemění. Podrobné informace 
najdete na www.dpmlb.cz. 

Rekonstrukce 
zdravotního střediska
BĚLÁ POD BEZDĚZEM | Bělské 
zdravotní středisko zahájilo dal-
ší etapu rekonstrukce, která potr-
vá zhruba 1,5 roku. Stavební prá-
ce budou probíhat v  prostorách 
horního patra budovy, ordina-
ce gynekologie se proto přesunu-
la do přízemí, kde bude fungovat 
v  prostorách bývalé rehabilita-
ce. Ordinace zůstávají v  provozu, 
výsledkem bude modernizované 
a  komfortnější prostředí pro pa- 
cienty i zdravotnický personál.

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz
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Děti vysázely malý les v areálu školy

MLADÁ BOLESLAV | Vánoční at-
mosféru v Mladé Boleslavi navodí 
tradiční podvečerní adventní trhy 
v parku Výstaviště. Od 28. listopa-
du až do konce roku nabídnou den-
ně od 16 do 20 hodin, kromě Štěd-
rého dne, téměř dvě desítky stánků 
s vánočním zbožím a nejrůznějším 
občerstvením. Připraven je kultur-
ní program, koncerty a  divadelní 
představení. Součástí bude i  rus-
ké kolo, řetízkový kolotoč a  další 
atrakce pro děti, jako jízdy na poní-
cích a oblíbené kočárové jízdy měs-
tem s koňským spřežením. 

Staroměstské náměstí v  Mla-
dé Boleslavi letos ozdobí patnác-
timetrový smrk ztepilý, který 
město získalo darem z  Nové Vsi 
u  Branžeže. „Tradiční slavnostní 
rozsvěcení nazdobeného vánoč-
ního stromu se odehraje v  neděli 
30.  listopadu, další neděli 7. pro-
since pak bude na Českobratr-
ském náměstí tradiční celodenní 
vánoční jarmark. Akce jako každý 
rok organizuje městská společnost 
Kultura města MB,“ uvedla mluv-
čí mladoboleslavského magist-
rátu Šárka Charousková. Silves-
trovskou ani novoroční akci město 
nepořádá, ohňostroj byl před ně-
kolika lety z ekologických i ekono-
mických důvodů zrušen.

Hradiště nabídne program 
od adventu ke Třem králům 

V  Mnichově Hradišti Vánoce 
zahájí klasické rozsvěcení vánoč-
ního stromu, které je každý rok 
spojené s  hudbou a  postupným 
rozsvěcováním světel na nyní již 
kompletně revitalizovaném ná-
městí. „Po loňské veleúspěšné Po-
pelce, která přijela na koni a před-
stavila se v  několika vstupech, 
budou tématem letošního rozsvě-
cení Krkonošské pohádky. No-
vinkou je kluziště s  umělým po-
vrchem, které bude v  provozu až 

do 11. ledna,“ uvedl mluvčí Mni-
chova Hradiště Martin Weiss. Ná-
sledně se kluziště přesune do are-
álu sportovního klubu, kde bude 
sloužit až do konce února. Cent-
rum města pak o  adventu nabíd-
ne klasiku: koncerty, Čertování na 
radnici, vánoční jarmark, advent-
ní večer pro seniory, štědrovečer-
ní zpívání na náměstí nebo silve-
strovské promítání v kině, kde se 
bude hrát od 16:30 hodin film Na 
horách. Tečkou za obdobím adven-
tu a Vánoc bude oblíbený Tříkrá-
lový průvod. � ala

Rozsvícení stromu doplní letos v Hradišti představení Krkonošských pohádek. Foto | město Mnichovo Hradiště

MLADÁ BOLESLAV | Celkem 
750  stromků převážně listnatých 
druhů vysázely na konci října děti 
pod dohledem pedagogů přímo 
v  areálu 9. základní školy v  Mla-
dé Boleslavi. Stalo se tak v  rámci 
projektu Školní les do kapsy aneb 
Pastelka v  lese, na kterém škola 
spolupracuje se sdružením Tereza 
a  pracovníky Zemědělské univer-
zity. Sazenice stromů děti zamul-
čovaly slámou, hasiči pak pomohli 
s vydatnou zálivkou. Projekt nejen 
pomůže zlepšit životní prostře-
dí v okolí školy, ale bude mít také 
významný vzdělávací efekt, pro-
tože se děti budou o stromky dále 
starat.

Děti vysázely směs původních 
lesních druhů stromů: dubů let-
ních, javorů babyka, habrů obec-
ných, lip malolistých, jeřábů obec-
ných, a  i několik borovic lesních. 
O stromy se budou starat, měly by 
odstraňovat plevel a hlídat vrstvu 

slámy, která jednak brání prorůs-
tání plevelů, jednak udržuje vlh-
kost. Je jasné, že při tak husté 
výsadbě všechny stromky nevy-
drží do dospělého věku, i  tak ale 
děti získají cenné poznatky, čemu 
a proč se daří, či nedaří. � ala

Stovky stromů nejenže zlepší klima v okolí školy, 
ale naučí děti pečovat o svoje okolí. 

Foto | město Mladá Boleslav

�  www.dpmlb.cz

Nové ceny  
za parkování 
v nemocničním domě
MLADÁ BOLESLAV | První hodi-
na za 30 a každá další za 40 korun, 
o víkendech parkování za dvacku. 
Takový je nový ceník parkovací-
ho domu v  Klaudiánově nemoc-
nici v  Mladé Boleslavi platný od 
1. listopadu. 

Tento parkovací dům patří ne-
mocnici, i  když se o  jeho provoz 
stará společnost Městské par-
kovací domy Mladá Boleslav. Ke 
změně parkovného zde dochá-
zí na základě rozhodnutí před-
stavenstva nemocnice, ostatních 
parkovacích míst a  domů, které 
patří městu, se změna výše par-
kovného netýká. 

I s novým ceníkem platí, že při 
nákupu v nemocniční lékárně nad 
300 korun zde řidiči parkují zdar-
ma. V  takovém případě je ovšem 
nutné u pokladny v lékárně před-
ložit parkovací lístek. Zdarma také 
zůstává prvních 15 minut.



�  ROZHOVORwww.novinykraje.cz 5

Nominace na Thálii je bezesporu úspěch. Nechci být 
neskromný ani přehnaně ambiciózní. Je to nejen můj 
úspěch, ale úspěch celého inscenačního týmu, našeho 
divadla i města.

Marcel Rošetzký: Nominace na Thálii 
mě nezmění. Hraju stejně před i po ní
V čem se vaše Audience vě-
domě odklání od kanonické 
verze Menzela a Landovské-
ho? Co tím získává divák?

Polarizace v  Menzelově insce-
naci byla jasná, protože vznika-
la v jiné době a politické struktu-
ře. Naše doba je svobodná, i když 
jsou tu obavy z budoucnosti. Nic-
méně, pokud si budeme říkat, že 
sládek byla postava v podání pana 
Landovského jaksi bon vivant, ex- 
presivní opilec a  nešťastný člo-
věk právě v  tom zaujetí, do čeho 
tlačil komunistický systém, a pan 
Vaněk byl intelektuál, který pů-
sobil pozitivně, tak u  nás sládek 
není vyloženě negativní a  Vaněk 
není vyloženě pozitivní. Dochází 
ke kombinaci. Na konci je sládek 
spíš k politování, osud mu připra-
vil cestu, kterou nezvládl. Nevi-
dím ho jako negativní figuru, kte-
rá ničí život intelektuála Vaňka.

Jednou větou pro středoško-
láka: proč je Audience z roku 
1975 dnes tak aktuální?

Protože jsou tu stále velká ri-
zika a  dnešní doba má třeskutou 
dynamiku. Člověk je jen člověk 
a lehce podlehne různým vlivům. 
Neříkám, že by se ta doba moh-
la vrátit. Ale v každém z nás jsou 
zakořeněné lidské vlastnosti, 
o  nichž psal pan Václav Havel — 
obavy o existenci, touha po moci, 

Landovského já neslezu ze scény 
a nemám čas si odskočit, tak je to 
i náročné z tohoto pohledu, a ně-
kolik hodin před představením 
nic nepiji. Je asi jasné, že pijeme 
pito, ale jednu zkoušku jsme zku-
sili normální pivo a přiznám se, že 
tu zkoušku jsme nedokončili. 

Kde mohou diváci vidět Au-
dienci kromě mosteckého 
divadla?

S cyranovskou drzostí jsme vy-
zvali Činoherní klub v Praze a 11. 
listopadu tam Audienci uvedeme. 
A mluví se o tom, že bychom ji tam 
mohli hrát pravidelně. Bylo by to 
symbolické — právě tam vznikla 
slavná Menzelova verze s Landov-
ským a Abrhámem.

Mostecké divadlo má dvě 
scény — velkou v hlavní bu-
dově a malou v Divadle roz-
manitostí, dřív určenou 
hlavně dětskému diváku. 
V poslední době (Audience 
je příkladem) se na komor-
ní scénu přesouvá i činohra. 
Jak se ten dramaturgický 
tah osvědčuje?

Fantasticky. Ředitel divadla 
Filip Nuckolls, především režisér, 
velmi citlivě odhadl, že naše velká 
mostecká činohra potřebuje stu-
diovou scénu. I když jsme si ji dřív 
„vytvářeli“ na velkém jevišti, byli 

nastavili. Je to o jedinečnosti oka-
mžiku a napojení na partnera. Ne-
máte moc čas ani prostředky sám 
sebe korigovat — jste sevřen pro-
storem, kolegou a textem. Na malé 
scéně je vidět každý záchvěv tváře 
— a to je u té hry důležité.

V Mostě propojujete obě scé-
ny i soubory — narážím na 
současný knižní bestseller 
Prašina, který měl v Mostě 
nedávno premiéru. Co si oba 
soubory předávají?

Jsou to situace, které by jinak 
nevznikaly, kdyby byl jen jeden 
soubor. Jejich propojení bylo od 
režiséra Mira Lukačoviče dobrou 
volbou. Je to pro nás obrovská in-
spirace, protože se mísí věk i styly 
hraní. Většinou jsou to mladší ko-
legové, se kterými hrajeme, a je to 
pro mě velký zážitek.

Mění se dramaturgický pří-
stup nového vedení divadla. 
Jak byste popsal šíři reper-
toáru mosteckého divadla?

Teď se zkouší Cyrano z  Ber-
geracu, bude světový muzikál 
Mamma Mia, chystá se Komen-
ského Labyrint a ráj srdce – to má 
dělat režisér Vladimír Morávek. 
Myslím, že dramaturgie jde ne- 
okázalou, ale silnou cestou a pře-
kračuje rámec čistě repertoárové-
ho divadla — pouštíme se do sil-
ných pokusů, jako byla hra Kdo se 
bojí Virginie Woolfové. Audience 
byla „velkou neznámou“, proto-
že při jejím ohlášení bylo hodně 
ohlasů, jestli jsme se nezblázni-
li dělat Audienci v  Mostě v  roce 
2025 — a vidíte, jak to dopadlo.

Jaký titul byste doporučil ně-
komu, kdo v divadle dlouho 
nebyl, a proč právě tenhle?

Těžko se mi mluví o  inscena-
cích, ve kterých nehraju, protože 
je neznám do hloubky. Doporučil 
bych na naší scéně určitě Prašinu, 
muzikál Hello, Dolly!, což je po-
kus dotknout se velké světové scé-
ny a  muzikální dramatiky, a  také 
Brouka v hlavě — veleúspěšnou in-
scenaci režiséra Nuckollse. A  sa-
mozřejmě Cyrana z Bergeracu, kte-
rý je světovým titulem, a  myslím, 
že diváky velmi osloví.

Proč by měl divák přijet na 
představení až do Mostu? 
Stojí za cestu z jiných krajů?

Jednoznačně ano. Na tiskové 
konferenci v  Praze po vyhlášení 
Thálií zaznělo od členů komise, že 
se jim původně do Mostu na Audi-
enci moc nechtělo, protože očeká-
vali nepochopení Havlovy inscena-
ce. Nakonec ale odjížděli nadšení. 
Řekli, že to bylo uchvacující. A to je 
pro mě důkaz, že úroveň mostecké-
ho divadla je velmi vysoká a  stojí 
za to ji objevit — je to svěží, dyna-
mický zážitek, ať už se budete smát, 
nebo plakat u některého z mostec-
kých titulů.

falešné frajerství, obviňování 
a další spousta negativních vlast-
ností… To dělá hru aktuální i  po 
tolika letech.

Havel přesně předepisu-
je, kdy a kolik se má vypít 
piva. Je to fyzická zátěž — až 
deset i více piv. Co to dělá 
s rytmem vaší hry?

Je to doslova napsáno: kdy 
se které lahve mají otevřít a  kdy 
se má pít. Vytváří to dynamiku 
scény i  určité „propady“, během 
nichž dochází ke sblížení postav 
v naší podobě. Otevřu asi deset až 
dvanáct piv a  poctivě vypiju tak 
sedm až osm. Na rozdíl od pana 

jsme pořád v obřím prostoru a vy-
sokém „stropu“. Otevřít malou 
scénu v Divadle rozmanitostí bylo 
jednoznačně pozitivním řešením 
— potvrdilo se to nejen u Audien-
ce, ale i u hry Kdo se bojí Virginie 
Woolfové.

Mostecké divadlo má v Če-
chách největší jeviště. Mění 
malá scéna vaše herectví, 
když hrajete necelý metr od 
diváků a díváte se jim přímo 
do očí?

U takhle vypjatých poloh slád-
ka ani moc ne. Je to kontaktní he-
rectví, které jsme si s  režisérem 
a  s  Honzou Benešem (Vaňkem) 

www.novinykraje.cz

CELÝ ROZHOVOR  
A FOTOGALERIE NA WEBU
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Za krádeže vyhoštění

Mladoboleslavští policisté 
ukončili vyšetřování případu 
série vloupání a  krádeží, ke 
kterým došlo v průběhu letoš-
ního září a října na území měs-
ta a  obce Čejetičky. 30letý 
cizinec tehdy vnikl do neobý-
vaného domu, kde poškodil 
okno, a  pokusil se dostat do 
dalších prostor. O pár dní poz-
ději se vloupal do několika ga-
ráží, kde vzal elektrokola, ko-
loběžku, rybářské vybavení, 
vzduchovku a  další věci. Ve 
stejné lokalitě přepadl ženu, 
které strhnul z  těla batoh, ve 
kterém měla doklady, hoto-
vost i  platební karty. Celkově 
na odcizených věcech způso-
bil škodu přesahující 100 ti-
síc korun. Po dopadení ho ve 
zkráceném trestním řízení ob-
vinili a soud ho nechal vyhos-
tit z České republiky.

POLICIE INFORMUJE

Policie České republiky  
Územní odbor Mladá Boleslav
Boleslavská 1164
293 06 Kosmonosy

Vandalové poničili  
dopravní hřiště, přiznali se

www.novinykraje.cz6

Hudba a texty

Kristen Anderson-Lopez & Robert Lopez
Libreto

Jennifer Lee
Originální režie Broadway

Michael Grandage

HUDEBNÍ DIVADLO KARLÍN
uvádí

HUDEBNÍ DIVADLO KARLÍN
uvádí

BROADWAYSKÝ MUZIKÁL ©Disney
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MNICHOVO HRADIŠTĚ | O posled-
ním říjnovém víkendu se stalo cí-
lem vandalů dopravní hřiště v Mni-
chově Hradišti. Dopravní značky 
i  kontejner, jenž slouží jako sklad 
jízdních kol a šlapadel, skončily po-
čmárané a  pokreslené. Vzhledem 
k výši škody odhadované na něko-
lik desítek tisíc korun se město ob-
rátilo na Policii ČR. Zároveň kon-
statovalo, že vzhledem ke stavbě 
skateparku je na místě instalovaná 
fotopast, a  vyzvalo pachatele, aby 
se dobrovolně přihlásili. K přizná-
ní nakonec skutečně došlo. 

Majetek města poškodila troji-
ce nezletilých školáků. Jeden z nich 
dorazil v pátek 7. listopadu osobně 
na služebnu městské policie, rodi-
če dalších dvou se přihlásili tentýž 
den na odboru komunálního hos-
podářství. Všichni pak byli nasmě-
rováni rovněž na služebnu PČR. 
Následně se autoři malůvek pus-
tili do odstraňování svých čmára-
nic. Zatímco značky se vyčistit po-
dařilo a  poškozená zůstala pouze 

jedna ohnutá značka, při odstra-
ňování „výzdoby“ kontejneru došlo 
k poškození jeho nátěru. Kontejner 
tak mladíci po domluvě s městem 
opatří novým nátěrem. 

„Vzhledem k  přístupu chlap-
ců a  jejich zákonných zástup-
ců a  rychlé domluvě by město 

souhlasilo se stažením trestního 
oznámení, což však procesně již 
není možné. Událost nyní prošetří 
orgány činné v trestním řízení, jež 
přihlédnou k přiznání nezletilých 
pachatelů a nápravě škody způso-
bené městu,“ uvedl mluvčí radnice 
Martin Weiss. � red

Kontejner dostane nový nátěr. Od mladíků, kteří ho poškodili. Foto | město Mnichovo Hradiště

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 167 046
hadravova@regvyd.cz

Štěpánka HADRAVOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ

NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?
Lze INZERCI zahrnout do režimu

Pro více informací nám napište na
i n f o @ r e g i o n a l n i v y d a v a t e l s t v i . c z

ANO!
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Na sjednocení silnic přispěje kraj
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INZERCE

POSTAV S NÁMI

LEPŠÍ BUDOUCNOST 

sekretariat@stavlib.cz

488 577 150

www.stavlib.cz

Sokolovské nám. 14, Liberec

Střední průmyslová škola st avební, Liberec 1, Sokolovské náměstí 14, příspěvková organizace

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

Těšíme se na vás v těchto termínech:

Středa 10. 12. 2025 od 9:00 do 17:00

Středa 7. 1. 2026 od 14:00 do 17:00

Sobota 10. 1. 2026 od 9:00 do 13:00

Architektura a konstrukce

pozemních staveb

(3 třídy, 90 žáků)

maturitní obor STAVEBNICTVÍ

Projektování a konstrukce

dopravních staveb

(1 třída, 30 žáků)
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Středočeský kraj zvýší pro letoš-
ní rok rozpočet Fondu homoge-
nizace na opravy krajských silnic 
o 38 milionů na celkových 113 mi-
lionů korun. Stojí za tím velký zá-
jem obcí, které chtějí po výstavbě 
kanalizace nebo rekonstrukci in-
ženýrských sítí sjednotit povrch 
vozovek.

proto z  rezervy přidat ještě dal-
ších 38 milionů korun. Na některé 
projekty by se totiž bez těchto pe-
něz navíc už nedostalo a to by byla 
velká škoda,“ uvedl radní pro ob-
last silniční dopravy Josef Pátek.

V  rozpočtu na příští rok by 
se měl objem peněz v  dotačním 

programu navýšit ze 75 milionů 
na 100 milionů korun. Pokud ani 
to nebude stačit, kraj je připraven 
jednat o navýšení peněz. Kraj le-
tos podpořil souvislou opravu ko-
munikace v několika obcích, v září 
například zastupitelé schválili do-
tace za téměř 22 milionů korun 

pro Hrdlív, Světice, Klášterní 
Skalici, Tišice a další. Dotaci sjed-
nocení silnic II. a III. tříd v obou 
jízdních pruzích mohou obce vy-
užít na asfaltové povrchy, od le-
tošního roku se podpora rozšíři-
la také na opravy dlážděných cest 
a podkladních vrstev vozovky. �red

Program se letos 
vůbec poprvé podařilo 
kompletně vyčerpat. 
Rozhodli jsme se proto 
z rezervy přidat ještě 
dalších 38 milionů korun. 

Díky financím ze speciálního 
fondu nemusí obce po stavebních 
pracích krajskou silnici pouze zá-
platovat, ale opraví ji v  celé šíři. 
Letos na to kraj vyčlenil 75 milio- 
nů korun, poptávka ale převý-
šila nabídku. „Program se letos 
vůbec poprvé podařilo komplet-
ně vyčerpat. Rozhodli jsme se 
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Tel.: 724 583 356

2+1 65m² lodžie, kryté  
parkovací stání, sklep.

PRODÁM BYT  
v Týnci nad Sázavou 
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Juraj Aláč

Štědrovečerní večeře, 
koledy, nazdobený stromek 
a pod ním zabalené dárky. 
To je obvyklý a tradiční výjev 
českých Vánoc ve většině 
domácností. Tento den si 
bez dárků nikdo z nás neumí 
představit a bez nich by to 
nebyly svátky klidu a pohody. 
Dárky totiž symbolizují 
úctu, lásku, štědrost a také 
přinášejí radost, že máme 
kolem sebe někoho, koho 
můžeme udělat šťastným. 

Dávání vánočních dárků má dlou-
hou historii a vychází z tradic ná-
boženských, historických a  kul-
turních. V  křesťanství mají dary 
připomenout příchod tří mudrců, 
kteří Ježíšovi přinesli zlato, kadi-
dlo a  myrhu, a  symbolizují úctu, 
lásku a  vděčnost. Dárky pro děti 
vycházejí z tradice sv. Mikuláše – 
biskupa známého svou štědrostí 
vůči chudým. Jeho postava inspi-
rovala komerčního Santa Clause 
nebo Ježíška, kteří přinášejí dár-
ky. Ještě před křesťanstvím lidé 
v  Evropě slavili zimní slunovrat 
a  malé dárky měly symbolizo-
vat nový začátek a  návrat světla. 

V dnešní moderní době se z dávání 
vánočních dárků stala i společen-
ská tradice, která spojuje rodiny, 
přátele i kolegy a  je silně spojena 
s komercí. 

Za vánoční dárky  
lidé každoročně  
utratí rekordní částky

Každým rokem lidé utrácejí za 
dárky pod stromeček stále více pe-
něz. Vloni Češi plánovali za vánoč-
ní dárky utratit v průměru kolem 
osmi tisíc korun, celkové výdaje 
pak dosahovaly necelých 13 tisíc 
korun. Nejčastěji lidé za vánoční 
dárky utratili v rozmezí 5  tisíc až 
10 000 korun, přičemž přibližně 
třetina lidí plánovala na výdajích 
ušetřit a  držet se při zemi kvů-
li rostoucím cenám. Většinu dár-
ků Češi v posledních letech kupu-
jí v e-shopech, letos takto nakoupí 
asi 85 procent domácností. Všech-
ny důležité a  hodnotnější dárky 
pod stromeček nepořizují lidé na 
poslední chvíli, mají je pořízené 
už do konce listopadu. 

Dárky mají potěšit 
obdarovaného, vypovídají 
i o vztahu mezi lidmi

Vybrat správný vánoční dárek 
může být těžké. Pro movité lidi je 

často problém najít něco, co ten 
druhý ještě nemá a po čem by tou-
žil. Pro ty méně solventní ale bývá 
naopak složité uspořit peníze na 
nákupy vánočních dárků. Jak říká 
ve filmu Pelíšky Jiří Kodet: „Nej-
větší radost udělá takový dárek, 
který člověk vyrobí sám pro toho 
druhého… z lásky.“ Má v sobě ur-
čité kouzlo. Rukodělné práce dětí 
potěší jejich rodiče a  prarodiče, 
dospělí ale mohou být z  vyrobe-
ných drobností rozpačití. Skvělým 
dárkem pak může být cokoli, co se 
dá sníst, vypít nebo zapálit. Třeba 
promyšlený dárkový koš s  jídlem, 
dobrým pitím a k tomu svíčka pro 
hezkou chvíli určitě neurazí. Balí-
ček může připravit buď prodejce 
regionálních potravin, nebo o ná-
plni dárkového koše přemýšlejte 
už během roku. Domácí marmelá-
da, klobásky, lihovina či jiné vlast-
noručně připravené dárky nemusí 
být finančně náročné, a přitom ob-
darovaného jistě potěší.

Další možností, jak potěšit pře-
devším členy rodiny, mohou být 
osobní dárky, jako fotokniha se 
společnými zážitky, kalendáře 
s fotkami rodiny nebo dárek s vy-
rytým monogramem. Z  obyčej-
ného předmětu denní potřeby se 
tak rázem stane luxusní a na míru 

zhotovená pozornost, ke které ob-
darovaný rychle naváže citový 
vztah. Takový dárek je totiž spe- 
ciálně pouze pro něj. 

Darujte zážitky, vouchery, 
kupóny…dají se pořídit  
na poslední chvíli

Dárkové poukazy mají už ve 
svém názvu svoje určení. Každý 
správný obchodník s nimi pracuje 
a  před Vánocemi jdou doslova na 
dračku – doručit se dají obratem, 
zaplatit on-line a hodnotu dárku si 
zákazník často může zvolit sám. Na 
obdarovaném pak je, aby si vybral 
dárek podle sebe. Dávejte ale po-
zor, jaké jsou platnosti dárkových 
karet – někdy je musí obdarovaný 
použít opravdu rychle nebo v urči-
tém časovém období. Je to jakýsi 
kompromis mezi osobním dárkem 
a svobodou výběru a nejsou to jen 
obligátní peníze v obálce, které se 
pod stromek nehodí. 

V každém případě je na náku-
py a  vymýšlení vánočních dárků 
opravdu nejvyšší čas. Sejít se na 
Štědrý den s rodinou je sice skvě-
lé, ale radost z rozbalování dárků 
pod stromečkem je chvíle k neza-
placení. Především děti se na dár-
ky od Ježíška těší nejvíce. I když je 
musí pořizovat rodiče…
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Silničáři v zimě nasadí nově  
i sypače se speciálními tryskami
Ředitelství silnic a  dálnic (ŘSD) 
má pro zimní období připrave-
ných 55 000 tun soli, 1,1 milionu 
litrů solanky a  213 sypačů. O  to, 
aby víc než 1 000 kilometrů dál-
nic bylo i při silném sněžení sjízd-
ných, se bude starat 822 jeho 

dálnice. Zbývající úseky dálnic 
a silnice I. třídy udržují v zimě pro 
ŘSD různé dodavatelské firmy. 
Na letošní zimní údržbu vyčleni-
lo ŘSD 135 milionů korun, dal-
ších 750 milionů je v rozpočtu na 
platby externím dodavatelským 
firmám.

V posledních dvou letech poří-
dilo ŘSD 27 nových sypačů. Jsou 
přesnější a  umožňují lépe dávko-
vat posypový materiál podle toho, 
jak silnice vypadá. „Letos poprvé 
zapojíme několik nových sypačů 
vybavených automatickým systé-
mem, který řídí šířku a dávkování 
posypu podle polohy vozu. Na D8 
u  Petrovic vyzkoušíme jako prv-
ní v Česku pluh s dvojitým ostřím 
a  speciálními tryskami. Ty umí 
přímo stříkat slaný roztok pro-
ti námraze. Pod tlakem aplikují 
postřik a zadní břit ho ještě zatla-
čí do pórů silnice. Tahle nová me-
toda rychleji odstraní zbytky sně-
hu i ledu. A je to o hodně šetrnější 
k  životnímu prostředí. Podobné 

radlice se už zkoušely třeba při 
údržbě Brennerského průsmyku 
v Alpách, u nás to ale bude popr-
vé,“ uvedl mluvčí ŘSD Jan Rýdl 
s  tím, že vozy mají telemetrickou 
jednotku, takže dispečeři přesně 
vidí, kde se která technika pohy-
buje a kdy byl který úsek naposle-
dy ošetřený. 

Minulou zimu spotřebova-
lo ŘSD 6,1 milionu litrů solan-
ky a  17  000 tun soli. Náklady na 
údržbu svěřených komunikací do-
sáhly 130 milionů a externí doda-
vatelé vyfakturovali 665 milionů 
korun. Letos se rozrostla dálniční 
síť o nových 67 kilometrů a nákla-
dy se o to navýší. � red

Dispečeři mají 
k dispozici online 
obrazové údaje z kamer, 
aktuální informace 
z meteorologických 
stanic, ale i ze snímačů 
umístěných přímo 
na vozovkách. Jsou 
v kontaktu s řidiči po 
celou dobu zásahu. 

zaměstnanců. Údržbu mají na 
starosti střediska správy a údržby 
dálnice (SSÚD), přičemž na jed-
no připadá přibližně 50 kilometrů 

Saunování potěší tělo i duši
Chladné zimní počasí je ideál-
ní dobou, kdy lidé začínají ve vel-
kém navštěvovat sauny. Staletími 
osvědčený způsob udržování těla 
ve skvělé kondici se praktikuje té-
měř ve všech světadílech. Sauno-
vání je totiž nejen příjemným pro-
středkem relaxace, ale výrazně 
posiluje imunitu člověka. Pozitiv-
ně působí zejména proti alergiím, 
zánětům dýchacích cest, povzbu-
zuje nervové a  hormonální funk-
ce a přispívá k prohřátí a prokrve-
ní končetin a kloubů. Pro zdravého 
člověka je saunování naprosto bez 
rizika, pokud dodržuje obvyklá 
pravidla. Chronicky nemocní by 
ale měli dát na doporučení svého 
lékaře a o návštěvě sauny se s ním 
dopředu poradit. 

Sauna má dlouhodobé 
a komplexní účinky na 
zdravotní stav

Pravidelné návštěvy sauny 
mají pozitivní vliv na lidské tělo. 
V  horkém prostředí, kdy v  sau-
ně může být až 90 °C, tělo rych-
le produkuje bílé krvinky, kte-
ré bojují s viry a  infekcemi třeba 

u nachlazení. Je to podobné jako 
přirozená obranyschopnost těla 
se zvýšenou teplotou. Tělo pak 
během pocení vyplavuje škodli-
vé látky i  pokožkou, která je po 
saunování hladší a  pružnější. 
Střídáni tepla a chladu nastartu-
je příjemné biologické pochody, 
které mají pozitivní vliv na psy-
chiku, protože ta dostává zejména 
v krátkých zimních dnech zabrat. 

Privátní sauny pro soukromí 
a klid, společné saunování 
nabídne ceremoniály

Soukromé saunování nabízejí 
většinou hotely, penziony, fitcen-
tra či wellness centra. Obvykle je 
k pronájmu celá sauna, kdy si mů-
žete užít klid a  soukromí s  rodi-
nou nebo jen partnerem. Kdo ale 
dává přednost společnosti, urči-
tě ve svém okolí najde saunu, kde 
se provádí tzv. saunové ceremo-
niály. Podobají se animátorským 
akcím, které znáte z  dovolených. 
Profesionální saunér provede ná-
vštěvníky celým procesem sau-
nování, ze kterého se stane záži-
tek s neobvyklou atmosférou. Ke 

zvýšení účinku saunování pouš-
tí hudební kulisy, používá vonné 
esence, horký vzduch v sauně roz-
hání ručníkem nebo vějířem a in-
dividuálně se věnuje jednotlivým 

návštěvníkům. Saunový rituál 
tak může být příjemným zpest-
řením a  skvělým zážitkem, díky 
kterému se budete v  sauně cítit 
ještě lépe. � ala
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Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 1. 12. 2025.  
Výherci z minulého vydání: František Očadlík, Otrokovice; Jaroslav Verner, Praha 9; Jana Johnová, Mladá Boleslav
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Jak překonat podzimní únavu 
s pomocí malých, ale chytrých triků
Listopad je měsíc, kdy se tělo 
i hlava přepnou do úsporného re-
žimu. Venku je brzy tma, práce 
přibývá a energie ubývá. Dřív než 
podlehnete třetímu hrnku kávy 
nebo bezmyšlenkovitému projíž-
dění Facebooku, zkuste do své-
ho dne zapojit pár drobných po-
mocníků, ať už obyčejných nebo 
chytrých.

Krátké dávky světla 
a pohybu 

Nemusíte hned běžet maraton. 
Stačí tři procházky týdně po dva-
ceti minutách, ideálně za denní-
ho světla. Právě přirozené světlo 
je nejjednoduším způsobem, jak 
zmírnit únavu a  zlepšit spánek. 
Pokud vám denní plán nedovolí 
vyjít ven, zkuste si pomocí umě-
lé inteligence vytvořit personali-
zovaný aktivní plán: jednoduchá 
cvičení mezi schůzkami, krátké 

protažení u stolu nebo připomín-
ku, kdy se nadechnout a  odpojit 
od obrazovky.

Digitální pořádek,  
klidnější hlava

Zimní únava často není jen 
o  těle, ale i  o  zahlcené hlavě. 
Zkuste si udělat digitální úklid, 

tedy vymazat nepotřebné notifi-
kace, přetřídit e-maily a  nechat 
AI vyfiltrovat to, co vás ruší. Čes-
ká AI aplikace Everbot například 
zvládne seřadit poznámky, při-
pravit přehled úkolů i  shrnout 
dlouhé texty, které jste si nechali 
na později. Po takovém úklidu se 
vám bude dýchat i spát lépe.

Mikrodávky radosti
Náladu ovlivňuje rutina. Proto 

má smysl vědomě zařazovat malé 
rituály – oblíbenou hudbu, krátký 
zápis do deníku, plánování výletu, 
i  kdyby jen do kina. Umělá inte- 
ligence vám může pomoct jako 
inspirace: doporučí knížku pod-
le nálady, vygeneruje recept na 
nejlepší dýňovou polévku nebo 
nápad na podzimní víkend v pří-
rodě. Drobnosti, které rozbijí mo-
notónnost, bývají nejúčinnější.

Méně dokonalosti,  
více rytmu

Zimní období není o  výkonu, 
ale o plynutí. Nechte technologie 
dělat práci za vás, ať vám připo-
menou, co potřebujete, a  uvolní 
prostor pro to, co opravdu chcete. 
Někdy totiž stačí jen trochu světla 
– v kalendáři, na obrazovce nebo 
v hlavě.� red
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Automobilky budou muset navrhovat 
modely tak, aby šly díly snadno vyměnit
Evropský parlament podpořil 
nová pravidla pro oběhové hospo-
dářství v automobilovém odvětví. 
Návrh nařízení, pro nějž hlasovalo 
431 poslanců (145 proti, 76 se zdr-
želo), pokrývá celý životní cyklus 
vozidel – od návrhu přes provoz až 
po zpracování na konci životnosti 
– a  míří ke snížení environmen-
tální stopy výroby i likvidace. Vý-
jimku mají vozy zvláštního určení, 
armádní a záchranné složky či his-
torická vozidla.

Automobilky budou muset na-
vrhovat nové modely tak, aby šly 
díly snadno demontovat v  auto-
rizovaných zařízeních a  mohly 
být vyměněny, znovu použity, re-
cyklovány, repasovány nebo re-
novovány, pokud je to technicky 
možné. Poslanci také prosazují po-
vinný obsah recyklovaných mate-
riálů: plast v každém novém typu 
vozidla má do šesti let tvořit mi-
nimálně z  20 % recyklát, do de-
seti let se cíl zvýší na 25 %, ne-
bude-li to vyvolávat nepřiměřené 

zdražení. Po studii proveditelnosti 
mají přijít cíle i pro recyklovanou 
ocel a hliník.

Tři roky po účinnosti pravi-
del se zavede rozšířená odpověd-
nost výrobce: automobilky pone-
sou náklady na sběr a zpracování 
vozidel s  ukončenou životností. 
Přísnější bude i rozlišení mezi oje-
tinami a vraky; vývoz vozidel po-
važovaných za „na konci životnos-
ti“ má být zakázán.

„Parlament podporuje oběho-
vé hospodářství v automobilovém 
odvětví. Posilujeme bezpečnost 
zdrojů, chráníme životní prostře-
dí a zajišťujeme udržitelnost. Aby-
chom předešli nadměrnému za-
tížení průmyslu, stanovili jsme 
realistické cíle a  méně byrokra-
cie,“ uvedli zpravodajové Jens Gie-
seke a Paulius Saudargas.

Rada už přijala své stanovisko, 
jednání o konečné podobě naříze-
ní začnou bezodkladně. V EU dnes 
jezdí 285,6 milionu vozidel a kaž-
doročně doslouží asi 6,5 milionu; 

v roce 2023 se vyrobilo 14,8 milio-
nu aut a registrovalo 12,4 milionu.

„Evropská komise přišla s  ná-
vrhem, který byl zcela špatný. 
Dokázala, že je hrobařem ev-
ropského autoprůmyslu,“ řekl ve 
Štrasburku europoslanec Alexan-
dr Vondra (ODS) z  frakce ECR. 

„Socialisticko-zelené regulace 
a šílené ambiciózní návrhy na re-
cyklaci, které by zase jenom zdra-
žily auta a poslaly průmysl do ky-
tek, se nám ale podařilo významně 
omezit a zároveň se nám podařilo 
ochránit práva majitelů automobi-
lů,“ dodal Vondra. � red

Energetici upozorňují na povinné ořezy stromů 

Energetické společnosti i  le-
tos apelují na majitele pozemků 
ohledně dodržování jejich povin-
ností, pokud jsou v blízkosti elek-
trického vedení vzrostlé dřeviny 
nebo do něj zasahují. Pokud je na 
vašem pozemku elektrické vede-
ní nebo na váš pozemek zasahu-
je ochranné pásmo, je zákonnou 
povinností majitele pravidelně 
odstraňovat a  oklešťovat stromo-
ví a  jiné porosty, které ohrožují 
jeho bezpečný a spolehlivý provoz. 
Stromy nebo větve, které rostou 
příliš blízko vedení, totiž mohou 
při větru, bouřce nebo námraze 
zasáhnout vodiče a způsobit zkrat, 
přerušení dodávky elektřiny nebo 
požár. Náhradu škody pak mohou 
distribuční společnosti vymáhat 
od vlastníka nemovitosti. 

Podle příslušných ustanove-
ní energetického zákona mohou 
na soukromý pozemek vstoupit 

zaměstnanci distribuční soustavy 
a odstranit stromoví a jiné porosty 
ohrožující bezpečné a  spolehlivé 
provozování zařízení distribuční 
soustavy v  případech, kdy tak po 
předchozím upozornění a  stano-
vení rozsahu neučinil sám vlastník 
či uživatel. 

Základní pravidla  
při ořezu: 
	▪ Nikdy nesahejte do samotného 

vedení (například dráty) a ani 
se k němu nepřibližujte. 

	▪ Dodržujte doporučenou mini-
mální bezpečnou vzdálenost 
pro přiblížení se k vodičům.

	▪ Pokud se stane, že během va-
šeho zásahu spadne větev do 
vedení, nikdy se ji nesnažte 
odstranit! Volejte poruchovou 
linku energetiků. 

	▪ Je nezbytné ořezávat dřevi-
ny nad 3 metry výšky, tato 

vzdálenost se zvětšuje v závis-
losti na typu vedení.

	▪ Zkracujte větve co nejvíc – je-
jich ohýbání vlivem větru nebo 
sněhu dokáže ohnout stromy 
víc, než byste si mysleli.

	▪ Buďte alespoň dva. Váš parťák 
vás může jistit ze země, podat 
vám pilku nebo jiný potřebný 
nástroj, varovat v případě při-
blížení se k drátům nebo zavo-
lat pomoc.

	▪ Prořezávejte bezpečně  
a včas.

Minimální bezpečná vzdále-
nost větví od elektrického vedení. 
Pro přiblížení se k  vodičům do-
držujte doporučenou minimální 
bezpečnou vzdálenost.� ala

Typ vedení Minimální vzdálenost větví od vedení Doporučená minimální bezpečná vzdálenost 
pro přiblížení se

Nízké napětí (do 1 kV) 2 m od holých vodičů, 1,5 m od izolovaných kabelů 1 m

Vysoké napětí (1–35 kV) 7 m od neizolovaného vedení, 2 m od izolovaného vedení 2 m

Velmi vysoké napětí (35–110 kV) 12 m od neizolovaného vedení 3 m
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